

“十四五”的五年，是时间的刻度，更是发展的标尺。

于株洲而言，这五年是在国土空间规划的宏大叙事里，将“制造名城”的厚重基因，淬炼为“幸福株洲”生动实践的非凡历程。

规划，不再仅是勾勒蓝图的笔，更是驱动高质量发展的引擎。它丈量土地，更定义未来，在湘江之滨擘画出空间重构、产业裂变、城乡共美的壮阔图景——21.75万亩新增发展空间就此开辟，4.27万亩产业热土承载起世界级产业集群的雄心；9.12万宗土地拥有了“数字身份证”，治理迈入“一码管地”的智慧新纪元。

放眼望去，从田心轨道城的钢铁洪流到凤凰航空城的振翅苍穹，从北斗产业园的星辰遨游到清水塘的生态涅槃，规划的经线，串联起的不仅是地理坐标，更是一座城市向着现代化奋进争先的坚实足迹与璀璨未来。

筑基绘蓝图 智理新章启宏图

城市发展，规划先行。株洲高质量发展的首要基石，在于构建了一套权责清晰、科学严密、运行高效的现代国土空间治理体系。这不仅是技术层面的革新，更是发展理念与治理模式的深刻进化。

株洲率先建成覆盖全域的“三级三类”国土空间规划体系，如同一部精密的城市“宪法”，为未来十五年发展擘画了清晰蓝图。其中最为关键的是，通过规划的科学布局，为城市新增了21.75万亩发展空间，并精准划定约4.27万亩产业用地，为轨道交通、航空航天、北斗应用等战略性新兴产业预留了宝贵的生长土壤。在田心、荷塘等重点片区，通过规划调整盘活生产用地近3.45万亩，实现了土地资源从“增量扩张”向“存量优化”的战略转变。

在宏大的蓝图之下，是微观层面精耕细作的治理革命。株洲以城区土地为试点，开展“一地一策”深度调查，为城市资产进行“全面体检”。通过整合12类、10.9万条数据，成功创建了“一码管地”数字治理范式，为9.12万宗土地赋予了独一无二的“数字身份证”。这项创新，使每一块土地的位置、规划、权属、利用状况等信息得以动态关联、一码溯源，生成了200余宗智能宗地档案，实现了从资源管理到资产运营的跨越。

值得一提的是，为破解机构融合后业务繁多、流程复杂的挑战，株洲市资规局创造性推出“工作项目化”改革。通过“大部制、扁平化”重组，将19个业务科室、13个事业单位整合为7个高效团队，将270项事务流程细化为

经纬锦绣绘新城

——株洲市自然资源和规划工作引领“十四五”高质量发展纪实

廖义刚 夏慧君 郭淑珍 柏 润



鸟瞰株洲新区。 钟跃能 摄

清晰的“树状图”。这项改革催生了“三窗两首”服务机制，并延伸至县市区，形成市县共研、共推、共办的联动格局。改革以来，项目审批提速30%以上，企业经济与时间成本双降，“登记难”历史遗留问题化解超万个。

此外，针对非标准事项办理难题，成立优化专业咨询研究委员会，集结专家骨干，实行“一题一策”，确保复杂问题限时解决，让行政服务既有速度更有温度，成为提升治理效能的核心“方法论”。

交响奏新章 产城人文共生曲

规划的伟力，最终要投射于经济社会发展的生动实践。株洲以规划为空间杠杆，精准撬动产业升级、城市更新、生态修复与区域协同，奏响了一曲产城人文深度融合、高质量发展的澎湃乐章。

聚焦产业跃迁，锻造先进制造“新集群”——

规划精准引导产业空间从“分散布局”走向“集群发展”。世界级轨道交通产业集群在田心聚链成圈，中小航空发动机国家级产业集群在凤凰山振翅翱翔，北斗规模应用新增长极加速形成，清水塘实现从“工业锈带”到“生态科技新城”的蝶变。同时，创新低效用地再开发“株洲解法”，通过“分割转让”“混合利用”等“庖丁解牛”式操作，累计盘活存量土地近万亩，成功保障中车双碳、三一硅能等重大产业项目落地，让“沉睡”土地焕发新机，筑牢了“3+3+2”现代产业体系的坚实底座。

聚焦城市更新，绘就幸福宜居“新画卷”——

规划始终以人的感受为核心，用“绣花功夫”织补功能、提升品质。从文艺巷“微更新”唤醒记忆，到芦淞市场群转型升级重塑地标，再到系统推

进更新中重焕活力。黑臭水体治理让霞湾港等重现清波，清水塘大桥、铁东路等打通“经脉”，G4京港澳东移拓展外联能级。一批学校、医院、文体设施与“口袋公园”相继落成，让“学有优教、病有良医、休有佳所”成为市民触手可及的幸福，城市温度在细节中漫润。

聚焦区域协同，共建长株潭一体化“新样板”——

在服务全省大局中展现担当，积极推动长株潭生态绿心总规优化，将管控分区简化为“两区”，破解近5000亩土地发展瓶颈。建成生态绿道株洲段，串联三市生态资源。特别是推动规划面积达25平方公里的国家中医药材种质资源库（神农百草园）落地，探索生态价值转化，为长株潭融城注入独特内涵。

如今，一幅产业兴、城市美、生态优、活力足的新画卷，正在湘江之滨磅礴展开，昭示着一个更具竞争力、亲和力与可持续力的未来株洲。

聚焦人文深度融合，和美乡村风华卷

乡村振兴是高质量发展的“压舱石”。株洲将规划的笔触温情而坚定地延伸至广袤乡村，不仅管布局、管建设，更管风貌、管文化，致力于破解“有新房无新村”的困境，留住乡愁，塑造独具神韵的乡村风貌。

规划全覆盖，引领乡村发展“定方向”。规划是乡村建设的“第一道工序”。株洲以规划为笔，以山河为卷，书写了一部空间重构、产业裂变、城市焕新、乡村蝶变的壮丽史诗。从轰鸣的工厂到智慧的园区，从繁华的街市到静谧的田园，从奔腾的湘江到绵延的绿心，规划的智慧与力量已深深融入这座城市的每一寸肌理。这不仅是发展蓝图的胜利，更是以人民为中心、追求高质量发展的城市哲学的胜利。

立于新的起点，这幅由规划引领绘就的壮美画卷，必将承载着株洲人民的梦想，向着更加辽阔的未来，继续磅礴展开。

娄底市委六届八次全会确立——

以科技创新引领产业创新

肖洋桂 阳吉运 袁 娜 周婷婷

使用，可集技术研发、成果转化、检验检测等功能于一体，成为国内一流的先进陶瓷行业技术研发转化中心。

娄底高度重视科技创新，举全市之力打造市级科技创新标志性工程——“材料谷”科创中心。娄底市科技局多方筹措，处置市科技局名下近3000平方米的房产全部用于支持“材料谷”科创中心建设。目前该中心已完成主体建设及装修、科研团队组建、第一批设备购置等关键环节，平台建设迈入“快车道”。

与此同时，娄底推动全市科创平台扩容提档。2021年以来，娄底市新增国家级平台2家、省级平台91家。目前，全市省级以上创新平台达208家，其中国家级创新平台14家。全市省级高新区、省级农业科技园区、创新型县（市、区）、科技成果转移转化示范县等多点支撑全域创新的格局加速构建。

科创平台建设提速

12月11日，位于娄底市“材料谷”科创中心的湖南省先进陶瓷技术创新中心一楼，工人们正忙着在成果转化车间搬运仪器、安装设备，为推动孵化项目尽早落地见效抢抓时间。

“正在安装的是等离子造粉、注射成型等高精尖工艺生产线，届时生产的陶瓷产品将广泛应用于芯片、半导体上。”当日，省先进陶瓷技术创新中心负责人介绍，该中心全部建成投入

成果转化硕果盈枝

“在这里能把科研成果转化周期压缩一半以上。”娄底“材料谷”科创中心负责人介绍，通过委托开发、设备共亨等模式，该中心可以帮助实现成果转化效率提升3至5倍，研发成本降至传统模式的20%。中心还联动院士团队与高校资源，让实验室成果直通生产线。

“脉”找准了，研发方向对路，优质

项目纷至沓来。娄底“材料谷”科创中心尚未正式挂牌，就吸引众多优质项目纷至沓来，形成和孵化一批科技含量高、市场前景好、具有产业引领作用的科研成果。

在该中心，正在孵化的陶瓷配套模具、玻璃纤维、钛合金产品项目已正式投产，预计2026年玻璃纤维单个产品的产值将达到2.3亿元。高端氮化物粉体制备项目已试制5个批次，各项性能指标可比肩国际高端氮化铝粉体，计划在2026年底前新建一条年产500吨氮化铝粉体生产线，年产值可达2.5亿元。氮化硼热弯模具项目已完成2台热压炉和配套设备安装，配合墨力科技公司完成产品送样，2026年正式生产供货，预计年产20万套模具，产值6亿元。

目前，娄底“材料谷”科创中心已正式启动开发项目8个，储备重点项目3个，主要以自研和合作为主，目的是尽快开发产品和市场，初步形成平台自我造血功能。

科技创新聚势赋能

娄底是“全国电陶之乡”。为推动陶瓷业高质量发展，娄底“材料谷”科创中心整合国家电子陶瓷产品质量监督中心、精细陶瓷与粉体材料湖南省重点实验室等优质资源，并联合院士团队及湖南人文科技学院科研力量共建，形成“政产学研用”协同创

新格局，让陶瓷企业在淬炼中实现飞跃。

安地亚斯电子陶瓷有限公司便是典型代表。该公司成功解决新能源汽车领域的电池连接及电控技术等安全性难题，成为国内首个将电子陶瓷运用于新能源直流高压领域的企业，并牵头制定动力电池陶瓷密封件国家标准，现已成为产能年增长率超20%的行业领跑者。目前，娄底聚集这样的陶瓷企业240余家，形成特种陶瓷产业集群。

娄底通过加快建设一批产业技术工程研究中心、科技创新平台、产业服务平台、成功转化平台，围绕重点产业链实施关键技术攻关，全力解决“卡脖子”难题。华菱涟钢“高磁感取向硅钢开发技术”列入2025年全省十大技术攻关项目。今年6月，涟钢高磁感取向硅钢的第一卷成品成功下线，标志着涟钢硅钢生产技术成功拉通全流程工艺，为打破高端变压器用钢长期进口依赖奠定基石。

向新而行，向高攀登。娄底市因地制宜发展新质生产力，科技创新活力迸发，产业转型稳健有力，“材料谷”已聚集规模以上企业522家，钢铁新材料成功打造千亿产业，“三钢三电”（硅钢、汽车用钢、高强钢，电机、电力变压器、家电）产业蓬勃发展，钛材料产业蓄势待发。

近日，第十五届全运会赛场传来喜讯：桂阳籍运动员侯志慧、罗诗芳分别夺得女子举重49公斤级和59公斤级金牌，再次擦亮桂阳“冠军之城”名片。“十四五”期间，桂阳县以建设“冠军之城”为核心，深化体教融合，完善全民健身体系，强化竞技体育优势，让体育成为城市发展的鲜明底色。

体教融合筑牢人才根基

桂阳打破体育与教育壁垒，构建“学校普及、基地培优、赛事选拔”一体化培养体系。全县严格落实学生每天校内校外各1小时体育活动时间，连续五年举办县级阳光体育节，建成6所全国青少年校园足球特色学校。

桂阳三中2023年获评“国家高水平体育后备人才基地”，成为全省9个基地中唯一的非体育专业学校。2025年，该校4名学生被录取为空军飞行学员，彰显综合素质培养成效。县业余体校作为“湖南省高水平举重后备人才基地”，每年深入中小学遴选体育苗子，“青苗计划”形成衔接有序的人才梯队。

竞技体育彰显硬核实力

五年间，桂阳产生了侯志慧、罗诗芳、史逸婷等12名奥运冠军、世界冠军和全国冠军，累计斩获各类奖牌464枚，其中国际金牌93枚、国家级金牌76枚。在第十五届全运会上，桂阳籍运动员再创佳绩，延续“冠军之城”辉煌。

在郴州市第三十届“英东杯”中小学生运动会上，桂阳代表团体以1765分的绝对优势夺冠。2025年全省青少年举重锦标赛中，县业余体校代表队斩获16金4银9铜，团体总分位列县级第二，展现雄厚后备力量。

全民健身提升幸福指数

桂阳以“15分钟健身圈”建设为抓手，投入2.6亿元建成占地76亩的全民健身中心，并投资76万余元提质改造举重馆。这些设施成功承办湖南省和美乡村篮球大赛（村BA）、全省青少年举重锦标赛等赛事。

全县累计建成体育场地1635个，投入2000余万元添置体育设施，实现村（社区）全覆盖。全民健身中心全年免费低收费开放，年接待群众120余万人次，获评“湖南省最美健身场馆”和“湖南省最受欢迎公共体育场馆”。

赛事活动点燃城市激情

桂阳坚持“政府引导、协会组织、全民参与、市场运作”模式，每年举办各类体育赛事20余场次，实现“周周

非凡“十四五”桂阳“新答卷”·体育篇

桂阳全力打造冠军之城赋能高质量发展

罗 徽
刘克坚
王清一

有活动、月月有比赛”。成功承办“薪火传承·中国健康跑”、湖南省和美乡村篮球大赛（村BA）、半程马拉松等省级以上赛事，让市民在家门口感受体育魅力。

全县成立篮球、乒乓球、羽毛球等16个单项体育运动协会，发展会员5万余人，“崇文重体”成为社会新风尚。丰富多彩的赛事活动不仅提升了市民体质，更营造了浓厚的体育氛围。

冠军文化浸润城市精神

桂阳出台专项激励政策，对奥运会前三名运动员分别奖励30万元、10万元、4万元，有效激发体育工作者拼搏热情。重点建设“冠军之城主题展馆”、冠军路和冠军公园，深入挖掘冠军精神内涵。

“顽强拼搏、自强不息、勇争第一、甘于奉献”的冠军文化深入人心，成为驱动城市发展的精神力量。这种文化自信正转化为推动高质量发展的强大动力。

“十四五”期间，桂阳体育形成“竞技体育引领、群众体育普及、体育产业协同”的良好格局。未来，桂阳将继续深化体教融合，完善体育基础设施，擦亮“冠军之城”品牌，让体育力量持续赋能城市高质量发展。

“一体四翼”打造小区治理新样本——

湘江新区实践入选 全国“枫桥经验”优秀案例

基层治理如何破解住宅小区“老大难”？湘江新区探索出了一条新路径。近日，2025年全国新时代“枫桥经验”优秀案例发布，湖南湘江新区组织工作部、开发建设局（交通运输局）与长沙市岳麓区人民法院联合报送的《一体四翼，推进住宅小区治理体系和治理能力现代化》案例成功入选，成为全国基层治理创新的又一“湖南样本”。本次评选，湖南省仅两例入选。

住宅小区是城市治理的“最后一公里”。随着城镇化快速发展，住宅小区数量快速增长，小区自治“家难当”、共治“头难牵”、物业“钱难收”、服务“事难管”、矛盾“责难定”等问题日益凸显，成为困扰城市基层治理的普遍性难题。

面对基层治理“堵点”，湘江新区坚持党建引领，将物业管理与司法审判融入基层社会治理，探索构建了“一体四翼”的现代化小区治理体系。“一体”即紧扣“有人管事、有钱办事、可持续发展”的高质量小区治理生态目标；“四翼”则从组织赋能、经济创新、法治护航、科技提效四个维度协同推进。通过建强小区党组织、创新小区民主决策机制和物业管理模式、建立“示范诉讼+”纠纷化解机制等举措，实现了小区治理从“单打独斗”到“多元共治”的转变。

实践中，岳麓区人民法院与住建等部门密切联动，以精审酬金制物业案件为突破口，明晰物业服务资金（俗称“物业费”）性质与业主的缴纳义务，消除了业主对缴费合理性的疑惑；通过确立物业服务质量“质价相符”的裁判规则，强化了物业公司履约意识；通过支持业委

（周秋燕 王 哲）